
2020-2021 学年第一学期苏州市高三期中调研试卷 

数       学                                                                  2021.11 

一、单项选择题:本大题共 8 小题，每小题 5 分，共计 40 分．每小题给出的四个选项中，只有

一个选项是正确的.请把正确的选项填涂在答题卡相应的位置上. 

1.已知集合𝑀 = { 𝑥 ∣ −2 ⩽ 𝑥 ⩽ 3 }, 𝑁 = {𝑥 ∣ log2 𝑥 ⩽ 1},则𝑀 ∩ 𝑁 =（    ） 

A.[−2,3]                           B.[−2,2]                           C.(0,2]                          D.(0,3] 
2.若𝑎 > 0, 𝑏 > 0,则“𝑎𝑏 < 1”是“𝑎 + 𝑏 < 1”的（    ） 

A.充分不必要条件          B.必要不充分条件          C.充要条件                  D.既不充分也不必要条件 

3.若tan𝛼 =
3

4
,则

1+sin2𝛼

1−2sin2𝛼
=（    ） 

A.−
1

7
                                 B.−7                                C.

1

7
                                  D.7 

4.函数𝑓(𝑥) = (3𝑥 − 𝑥3)sin𝑥的部分图象大致为（    ） 

 
5.已知△ 𝐴𝐵𝐶是边长为 1 的等边三角形,点𝐷,𝐸分别是边𝐴𝐵,𝐵𝐶的中点,连结𝐷𝐸并延长到点𝐹,使得

𝐷𝐸 = 2𝐸𝐹,则𝐴𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗的值为（    ） 

A.−
1

8
                                B.

1

8
                                    C.1                                    D.−8 

6.定义方程𝑓(𝑥) = 𝑓′(𝑥)的实数根𝑥0叫做函数𝑓(𝑥)的“躺平点”.若函数𝑔(𝑥) = 1n𝑥,ℎ(𝑥) = 𝑥3 − 1的

“躺平点”分别为𝛼, 𝛽,则𝛼, 𝛽的大小关系为（    ） 

A.𝛼 ⩾ 𝛽                           B.𝛼 > 𝛽                            C.𝛼 ⩽ 𝛽                           D.𝛼 < 𝛽 

7.已知函数𝑓(𝑥) = 𝐴sin⁡ (𝜔𝑥 −
𝜋

6
) (𝐴 > 0,𝜔 > 0),直线𝑦 = 1与𝑓(𝑥)的图象在𝑦轴右侧交点的横坐标

依次为𝑎1, 𝑎2,⋯ , 𝑎𝑘 , 𝑎𝑘+1 ⋯ , (其中𝑘 ∈ 𝐍∗),若
𝑎2𝑘+1−𝑎2𝑘

𝑎2𝑘−𝑎2𝑘−1
= 2,则𝐴 =（    ） 

A.
2√3

3
                                B.2                                    C.√2                                  D.2√3 

8.设数列{𝑎𝑚}(𝑚 ∈ 𝐍∗),若存在公比为q的等比数列{𝑏𝑚+1}(𝑚 ∈ 𝐍∗),使得𝑏𝑘 < 𝑎𝑘 < 𝑏𝑘+1 ,其中𝑘 =

1,2,⋯ ,𝑚,则称数列{𝑏𝑚+1}为数列{𝑎𝑚}的“等比分割数列”,则下列说法错误的是（    ） 

A.数列{𝑏5}; 2,4,8,16,32是数列{𝑎4}: 3,7,12,24的一个“等比分割数列” 

B.若数列{𝑎𝑛}存在“等比分割数列”{𝑏𝑛+1},则有𝑎1 < ⋯ < 𝑎𝑘−1 < 𝑎𝑘 < ⋯ < 𝑎𝑛和𝑏1 < ⋯ < 𝑏𝑘−1 <

𝑏𝑘 < ⋯ < 𝑏𝑛 < 𝑏𝑛+1成立,其中2 ⩽ 𝑘 ⩽ 𝑛, 𝑘 ∈ 𝐍∗ 

C.数列{𝑎3}:−3,−1,2存在“等比分割数列”{𝑏4} 

D.数列{𝑎10}的通项公式为𝑎𝑛 = 2𝑛(𝑛 = 1,2,⋯ ,10),若数列{𝑎10}的“等比分割数列”{𝑏11}的首项为 1,

则公比𝑞 ∈ (2, 2
10

9 ) 

二、 多项选择题:本大题共 4 小题，每小题 5 分， 共计 20 分．每小题给出的四个选项中，都

有多个选项是正确的，全部选对的得 5分，选对但不全的得 2分，选错或不答的得 0分，请把

正确的选项填涂在答题卡相应的位置上. 

9.已知实数𝑎满足
3+𝑎i

1−i
= 2 + i(i为虚数单位),复数𝑧 = (𝑎 + 1) + (𝑎 − 1)i,则（    ） 

A.𝑧为纯虚数                   B.𝑧2为虚数                       C.𝑧 + 𝑧‾ = 0                        D.𝑧 ⋅ 𝑧‾ = 4 

10.已知不等式𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 𝑏 − 1 > 0的解集是{𝑥 ∣ 𝑥 ≠ 𝑑},则𝑏的值可能是（    ） 

A.−1                               B.3                                      C.2                                       D.0 

11.关于函数𝑓(𝑥) = sin⁡ |𝑥| + |cos⁡ 𝑥|有下述四个结论,则（    ） 

A.𝑓(𝑥)是偶函数                                                        B.𝑓(𝑥)的最小值为−1 

C.𝑓(𝑥)在[−2𝜋, 2𝜋]上有 4 个零点                            D.𝑓(𝑥)在区间(
𝜋

2
, 𝜋)单调递增 



12.如图,正方形𝐴𝐵𝐶𝐷与正方形𝐷𝐸𝐹𝐶边长均为 1,平面𝐴𝐵𝐶𝐷与平面𝐷𝐸𝐹𝐶互相垂直,𝑃是𝐴𝐸上的一个

动点,则（    ） 

A.𝐶𝑃的最小值为
√3

2
                                       B.当𝑃在直线𝐴𝐸上运动时,三棱雉𝐷 − 𝐵𝑃𝐹的体积不变 

C.𝑃𝐷 + 𝑃𝐹的最小值为√2 − √2                  D.三棱雉𝐴 − 𝐷𝐶𝐸的外接球表面积为3𝜋 

 
12 题图                    

三、填空题:本大题共 4 小题， 每小题 5 分，若两个空，第一个空 2 分，第二个空 3 分，共计

20 分.请把答案填写在答题卡相应的位置上. 

13.已知曲线𝑦 = 𝑚𝑒𝑥 + 𝑥ln⁡ 𝑥在𝑥 = 1处的切线方程为𝑦 = 3𝑥 + 𝑛,则𝑛 =___________. 

14.已知数列{𝑎𝑛}是等差数列,𝑎1 > 0, 𝑎3 + 3𝑎7 = 0,则使𝑆𝑛 > 0的最大整数𝑛的值为__________. 

15.某区域规划建设扇形观景水池,同时紧贴水池周边建设一圈人行步道.要求总预算费用 24 万元,水

池造价为每平方米 400元,步道造价为每米 1000元(不考虑宽度厚度等因素),则水池面积最大值为

_________平方米. 

16.已知𝑓(𝑥)是定义在𝐑上的奇函数,且𝑓(1 − 𝑥) = 𝑓(𝑥),则𝑓(𝑥)的最小正周期为______;若对任意的

𝑥1, 𝑥2 ∈ [0,
1

2
],当𝑥1 ≠ 𝑥2时,都有

𝑓(𝑥1)−𝑓(𝑥2)

𝑥1−𝑥2
> 𝜋,则关于𝑥的不等式𝑓(𝑥) ⩽ sin⁡ 𝜋𝑥在区间[−

3

2
,
3

2
]上的

解集为__________. 

四、解答题:本大题共 6 小题，共计 70 分．请在答题卡指定区域内作答．解答时应写出文字说

明、证明过程或演算步骤. 

17.(本小题满分 10 分) 

已知向量𝒂 = (2sin⁡ 𝑥, 2sin⁡ (𝑥 +
𝜋

4
)),向量𝒃 = (cos⁡ 𝑥,

√6

2
(cos⁡ 𝑥 − sin⁡ 𝑥)),记𝑓(𝑥) = 𝒂 ⋅ 𝒃(𝑥 ∈ 𝐑). 

(1)求𝑓(𝑥)表达式; 

(2)解关于𝑥的不等式𝑓(𝑥) ⩾ 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



18.(本小题满分 12 分) 

在下列条件: ①数列{𝑎𝑛}的任意相邻两项均不相等,且数列{𝑎𝑛
2 − 𝑎𝑛}为常数列,   

 ②𝑆𝑛 =
1

2
(𝑎𝑛 + 𝑛 + 1)(𝑛 ∈ 𝐍∗),③𝑎3 = 2, 𝑆𝑛+1 = 𝑆𝑛−1 + 1(𝑛 ⩾ 2, 𝑛 ∈ 𝐍∗)中,任选一个,补充在横

线上,并回答下面问题. 

已知数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和为𝑆𝑛, 𝑎1 = 2, _________. 

(1)求数列{𝑎𝑛}的通项公式𝑎𝑛和前𝑛项和𝑆𝑛; 

(2)设𝑏𝑘 =
1

𝑆2𝑘⋅𝑆2𝑘+1
(𝑘 ∈ 𝐍∗),数列{𝑏𝑘}的前𝑛项和记为𝑇𝑛,证明:𝑇𝑛 <

3

4
(𝑛 ∈ 𝐍∗). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.(本小题满分 12 分) 

在等腰直角三角形𝐴𝐵𝐶中,已知∠𝐴𝐶𝐵 = 90∘,点𝐷,𝐸分别在边𝐴𝐵,𝐵𝐶上,𝐶𝐷 = 4. 

(1)若𝐷为𝐴𝐵的中点,三角形𝐶𝐷𝐸的面积为 4,求证:𝐸为𝐶𝐵的中点; 

(2)若𝐵𝐷 = 2𝐴𝐷,求△ 𝐴𝐵𝐶的面积. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



20.(本小题满分 12 分) 

如图,四棱雉𝑃 − 𝐴𝐵𝐶𝐷中,𝑃𝐴 ⊥底面𝐴𝐵𝐶𝐷,𝐴𝐶 = 2,𝐵𝐶 = 𝐶𝐷 = 1,∠𝐶𝐴𝐷 = 30∘, ∠𝐴𝐶𝐵 = 60∘,𝑀是

𝑃𝐵上一点,且𝑃𝐵 = 3𝑀𝐵,𝑁是𝑃𝐶中点. 

(1)求证:𝑃𝐶 ⊥ 𝐵𝐷; 

(2)若二面角𝑃 − 𝐵𝐶 − 𝐴大小为45∘,求棱雉𝐶 − 𝐴𝑀𝑁的体积. 

 
20 题图       

   

 

 

 

 

 

 

 

21.(本小题满分 12 分) 

已知函数𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 −
1

𝑥
− 𝑎ln⁡ 𝑥(𝑎 > 0). 

(1)求𝑓(𝑥)的单调区间; 

(2)若𝑓(𝑥)有两个极值点𝑥1, 𝑥2(𝑥1 < 𝑥2),且不等式
𝑓(𝑥1)+𝑓(𝑥2)

2
> 𝑓 (

𝑥1+𝑥2

2
) +

𝑚

𝑥1𝑥2
恒成立,求实数𝑚的

取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



22.(本小题满分 12 分) 

已知函数𝑓(𝑥) = ln𝑥 − 𝑥 + 2sin𝑥, 𝑓′(𝑥)为𝑓(𝑥)的导函数,求证: 

(1)𝑓′(𝑥)在(0, 𝜋)上存在唯一零点; 

(2)𝑓(𝑥)有且仅有两个不同的零点. 

 


